

C聚志愿青春 勇担时代使命

-海青年志愿者协会换届大会召开



青年报记者 吴恺 摄

昨日下午,上海青年志愿者

协会第六届会员大会在上海青年 管理干部学院举行。团中央青年 志愿者行动指导中心主任、中国 青年志愿者协会副会长张朝晖, 市委社会工作部副部长曾群,团 市委副书记、市团校党委书记、校 长王江,市少工委主任、市少先队 总辅导员赵国强,团市委挂职副 书记唐志宇出席大会,近300名 协会会员和热心青年志愿服务事 业的各界代表出席

会上,选举产生了新一届会 长班子、秘书长和监事长。世界 反兴奋剂机构副主席、中国青年 志愿者协会副会长、第五届上海 青年志愿者协会会长杨扬当选 为新一届上海青年志愿者协会 会长。现场还发布了社区15分 钟青年志愿服务圈试点计划、网 约配送平台企业骑手青年志愿 服务联合行动等专项行动,将进 一步发挥青年志愿者排头兵和 生力军作用,在打造"人民城市" 理念最佳实践地过程中发挥青 春志愿力量。 团中央青年志愿者行动指

导中心党委书记、中国青年志愿 者协会副会长张朝晖对大会表 示祝贺,他高度评价新时代十 年、特别是过去四年上海青年志 愿者协会和青年志愿者工作。 指出立足新时代新征程,协会要 在专业引领,创新引领基础上, 更好发挥政治引领、思想引领、 文化引领功能。把政治引领放 在首位,深化青年志愿者事业改 革创新,努力推动青年志愿者事 业法治化、专业化、信息化、国际 化发展。他强调,上海青志协、 青年志愿者工作要更加全面、深 入、透彻地学习习近平总书记考 察上海重要讲话精神以及关于 志愿服务系列重要论述和指示 批示精神,引领动员青年志愿者 为上海加快建成具有世界影响 力的社会主义现代化国际大都 市挺膺担当;要全面推动上海青 年志愿者事业高质量发展,聚焦 青年志原服务社区的作用和呈 现、高校志愿服务的专业素质提 升、海外志愿服务和志愿服务国 际交流等方面深入探索实践;要 坚持党建引领、大胆改革、依法 治会、人才兴会,建设一流的上 海青志协和枢纽型社会组织,全 面提升上海共青团社会化动员 青年报记者 丁文佳 能力。

挺膺担当 逾270万名注册志愿者"青"心奉献

大会审议诵讨了《上海青年 志愿者协会章程》的修订说明,选 举产生了第六届理事会、监事会, 选举产生了新一届的会长班子、 秘书长和监事长。杨扬当选为新 一届上海青年志愿者协会会长。

自1993年东亚运动会首次 打出上海青年志愿者的旗帜,上 海青年志愿者行动已经走过了 31年。青年志愿者当仁不让、无 役不予,在进博会、上海马拉松 赛、奥运会资格系列赛、F1 中国 大奖赛、国际滑联花样滑冰锦标 赛、中国品牌博览日、世界人工 智能大会等一系列大型赛会活 动中展现青春风貌,在疫情防 控、抢险救灾等急难险重任务中 彰显青春担当,在乡村振兴一线 书写青春答卷,在助力一带一 路、推动构建人类命运共同体中 架设青春之桥,在助老助残、生 态环保、社区治理等广阔舞台上 奋斗奉献,用实际行动诠释了志 愿精神、家国情怀和责任担当。

目前,全市各区均已成立青 年志愿者协会,高校普遍建立了 志愿者协会等组织,大口、青工 也纷纷推动建队,平台实名注册 志愿者超过270万人,上海青年 志愿者行动不断深化。

面向未来 多个专项行动助力"人民城市"建设

团市委副书记、市团校党委 书记、校长王汀代表团市委充分 肯定上海青年志愿者协会的工 作成效,并对今后协会的发展提 出了更高的要求。一是牢牢把 握正确方向,着力加强青年志愿 者思想政治引领。围绕凝心铸 魂,强化组织引领;围绕实践育 人,强化项目引领;围绕文化感 召,强化价值引领。二是牢固树 立使命意识,积极动员青年志愿 者为中国式现代化挺膺担当。 要深入学习贯彻习近平总书记 考察上海重要讲话精神,持续深 化进博会志愿服务,积极对接科 技创新、乡村振兴、绿色发展,认 真践行人民城市理念,坚定不移 往网上去、往社区走、向新兴领 域进军。三是大力推进协会建 设,打造覆盖面广、凝聚力强、活 力清新的现代化组织,把政治要 求放在首位,发挥组织枢纽、社 会枢纽、人才枢纽功能,助力上 海青年志愿者事业不断向前迈

在此次会议上,正式发布了 社区15分钟青年志愿服务圈试 点计划。围绕新时代健全志愿 服务体系和本市全面推进"15分 钟社区生活圈"的要求,在打造 '人民城市"理念最佳实践地讨 程中,为进一步发挥青年志愿者 排头兵和生力军作用,上海青年 志愿者协会在深入研究、广泛调 研的基础上,制定了上海市"15 分钟青年志愿服务圈"建设试点 方案。将坚持党建引领、需求导 向,依托社区党建、文明实践、青 年中心等阵地资源,主动对接 "人民坊""六艺亭"建设、"人民 城市大课堂"、社区规划师等本 市"15分钟社区生活圈"重点项 目,以青年志愿服务全面赋能 "青年夜校""青春社区"等共青 团扎根社区的重点工作,打造 "5+N"志愿服务圈,包括赋能学 习圈、便民生活圈、社区治理圈、 营商服务圈、就业创业圈,通过 找岗位、找资源、找激励和育骨 干、育队伍、育项目的"三找三 育"实施路径,让青年志愿服务 赋能社区基层治理,将常态化便 民服务送到群众"家门口"。

据悉,该项行动计划在今年 7-8月部署启动,年内推进试点, 在年底前总结形成面上指导意 力争用2年左右的时间在全 市推广,形成生动繁荣、有形有 效、常态长效的青年志愿服务社 区工作格局。

为组织动员新兴青年群体 挺膺担当,在参与上海超大城市 治理中发挥青年作用,现场还启 动了"'心'志愿'新'行动"网约 配送平台企业骑手青年志愿服 务联合行动。

新思想引领新时代改革开放

群英荟萃之城 产业创新高地

徐汇"模速空间"吸引企业排队入驻

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 坐落于徐汇的"模 速空间"是全国首个大模型专业 孵化和加速载体,从去年9月份 挂牌以来,已吸引入驻大模型相 美企业80家。海内外人才不断 集聚,成为上海抢抓人工智能发 展的重要布局和创新苗圃。

自挂牌后,模速空间推出了 不少创新举措。今年5月8日, 模速空间二期重点企业入驻,并 启用了上海西岸国际人才港,进 一步加速赋能大模型企业集群, 助力推动上海高水平人才高地 建设,为上海当好改革开放排头 兵、创新发展先行者提供了徐汇 人才支撑。

在社区里碰撞灵感

模读空间揭牌以来, 高平 台,高学历,高视野的创业团队 快速集聚。随着空间入驻团队 的快速发展,他们对"三高"人才 的需求也不断提升。为此,徐汇 区出台了人工智能人才全球招 募计划,区委书记曹立强带队走 进C9高校招才引智。徐汇区在 模速空间打造了上海西岸国际 人才港,让人才服务走进科创企 业,走近人才身边。伴随着人才 港的启用,上海市新兴产业青年 创业人才协会也正式入驻西岸。

随着今年5月大模型生态社 区党委、团委、青年工作委员会 揭牌,这也标志着徐汇区将更多 企业人才融入区域化党建大格 局,合力推进党建强、人才聚、产 业兴,为高质量发展提供坚强保

模速空间副总、生态社区党 委书记张韵介绍,这个创新生态 社区之所以能吸引企业纷至沓 来,主要是在空间里形成了集聚 上中下游的完成产业链,各个环 节能够在这个平台上协同发 展。"在这里,从业者们都是同 行。相关企业在同一个空间内 互相交流,总能碰撞出话题。"

90后创客、嘉帕科技创始人 庞国强毕业于帝国理工和哥大, 目前在开发的 GenPark 是一个生 成式AI出海营销项目。公司产 品开发和运营成员来自上海模 速空间和硅谷两地。

庞国强称,能入驻模速空间 很幸运。"我们能感受到模速空 间是真心在孵化一个个生成式 AT企业。同时,那么多优秀的初 创公司和AI创业者在一个空间, 经常办活动,相互学习,业务成 熟了也有合作的机会。

用活动将青年凝聚在一起

"把咖啡放进口袋,把快乐 装进脑袋,把茶香融入心怀。"今 年7月1日,在龙耀滨江广场垂 直玻璃宅里举办了第一场模速 下午茶·AI 咖时光活动,吸引了 不少年轻人参加。

今年5月24日,模速空间团 委组织开展以"AI 在西岸·心动 520"为主题的青年观影交流活 动,来自模速空间以及区域内各 机关企事业单位的百余名青年 开启难忘的心动之旅。模速空 间团委书记车龙萍说:"我们空 间目前有600多名从业者,其中 近1/3是28岁以下的。很多企 业的创始人、CEO、CTO等都是二 十出头的年纪,从业者多以年轻 人为主。要留住人才,先要让他 们在这里安家。520的活动主要 是给大家提供一个互相交流、彼 此认识的平台。我们社区的年 轻人不少来自国内211、985以 及海外知名高校,素质非常高, 这样的活动也吸引了周边的一 些头部企业和顶级机构参与,还 有人专程从杭州、苏州等周边城 市赶来参加。

车龙萍介绍说,为社区的年 轻人度身定制的"模速下午茶" 活动也受到年轻人的欢迎,"咖 啡脑袋"们在江边的文化场馆, 学习手冲咖啡,在愉悦的氛围中 放松身心、互动交流。"虽然团委 成立时间不久,但秉持把青年团 聚在一起的初心,未来将争取月 月有活动、场场有爆点。

此前,徐汇区委副书记、代 理区长王华表示,徐汇创新基因 悠久、基础雄厚,是群英荟萃之 城,更是产业创新高地。在未 来,徐汇将进一步激活产业生 态、优化服务生态、完善人才生 态,打造上海人工智能发展集聚



徐汇模速空间。

受访者供图